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Anfrage der Fraktion Kasseler Linke vom 22. Januar 2020

Vorlage Nr.101.18.1586

Filirderu'ng von Veranstavltungen
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1. Welche Véfanstaltungen werden durch die Stadt Kassel und kommunalen Betrieben mit Beteiligung der

Stadt mit insgesamt mehr als 5.000 Euro geférdert? Die Summe je Veranstaltung bitte differenzieren in
verlorene Zuschiisse, Ausfallbiirgschaften, Einnahmeverzichte, Sponsoring, Werbung usw. -

. Welchen Anteil am Gesamtbudget der einzelnen Veranstaltungen haben die kommunalen Unterstiitzun-

gen?

Antwort aus dem Bereich des Kulturamtes:

Das Kulturamt der Stadt Kassel ist Veranstalter der jshrlich stattfindenden Museumsnacht und férdert zu
diesem Zweck weitere beteiligte Partner. Es entstanden dabei in 2019 Gesamtkosten von rund 201.000 €,
die durch Einnahmen aus Ticketverkdufen (99.000 €) und Sponsoring (50.000 €) sowie stidtischen Mitteln
(52.000 €) gedeckt wurden.

RegelmaBig wiederkehrende Veranstaltungen werden mittels institutioneller Zuwendungen geférdert und
in der Zuschussliste des Haushaltsplans aufgefiihrt. Einzelveranstaltungen werden im Rahmen der Projekt-

forderung bezuschusst.

Weitere durch das Kulturamt in 2019 geférderte Veranstaltungen sind:

Zuwendungsempfénger Projekt / Veranstaltung _ Zuwendungshghe Gesamtkosten
Filmladen Kassel e. V. Dokumentarfilm- und Videofest 110.500,00 € 350.000,00 €
" 3 Ausstellungen der Kuratoren- :
BBK Kuratorengruppe "387" | gruppe "387" 20.000,00 € 46.305,00 €
Kafka e. V. Kasseler Jazzfriihling 10.000,00 € 105.000,00 €
Kasseler Musiktage e. V. Kasseler Musiktage 25.000,00 € 437.300,00 €
Zeltkultur gGmbH Kulturzelt Kassel 70.000,00 € 879.000,00 €
Kultursommer Nordhessen | Kultursommer Nordhessen e. V. 10.000,00 €] 1.035.800,00€
Ausstellung "Mehmet Giiler -
Sichtbarmachen kiinstlerischen .
KulturNetz Kassel e. V. Schaffens in der Region" 8.000,00 € 24.000,00 €
Kulturzentrum Schlachthof ‘ ‘ ‘
eGmbH Kasseler Weltmusikfestival 2019 6.000,00 € 34.500,00 €
Filmladen Kassel e. V. Open Air Kino 2019 7.000,00 € 12.700,00 €
: 9. Kasseler Komik-Kolloquium
Stiftung Briickner-Kithner 2020 . 12.000,00 € 42.300,00 €
[aPROF Hessene. V. /.
MADE Festival "MADE.Festival" in Kassel 15.000,00 €

47.700,00€|




Antwort aus-dem Bereich des Sozialamtes:

Seitens des Sozialamtes werden keine Veranstaltungen Dritter explizit gefordert. Ggf. erfolgt eine Beteili-
gung einzelner Veranstaltungen in geringem Umfang im Rahmen von Zuwendungsvereinbarungen, sofern’
diese in den in den Finanzierungspldnen ausgewiesenen Sachkosten enthalten sind. Eine finanzielle Beteili-
gung des Sozialamtes an Veranstaltungen Dritter liegt deshalb immer erheblich unter 5.000 €.
-Seitens des Sozialamtes werden keine Einzelveranstaltungen explizit geférdert.

Antwort aus dem Bereich des StraBenverkehrs- und Tiefbauamtes und des Umwelt- und Gartenamtes:

Die iiberregional besuchte groRe Traditionsveranstaltung , Tag der Erde“ wird mit einem Zuschuss von bis -
zu 30.000 € als Fehlbedarfsausgleich unterstiitzt. in 2019 betrug der Zuschuss hier rund 30% des nachge-
wiesenen Gesamtbudgets.

. Welche Veranstaltungen mit kommunaler Férderung befinden sich in kommerzieller Tragerschaft?

Antwort:
Fehlanzeige

. Bei welchen anderen Veranstaltungen wird die Praxis der Stadt Kassel beim Tag der Erde alle zusitzlich
eingeworbenen Gelder, Spenden und Sponsoring zu 100% vom stédtischen Zuschuss abzu2|ehen eben-
- falls angewandt? -

Antwort;

Keine, generell sind jedoch nach der maBgeblichen stadtlschen Richtlinie Zuwendungen als Festbetrags-
oder Fehlbedarfsfinanzierung zu gewshren. Das Kulturamt hat in 2019 grundsitzlich Zuwendungen unter
5.000 € als Festbetragsfinanzierung und hohere Férdersummen als Fehlbedarfsfinanzierung gewihrt. Im
Falle der Fehlbedarfsfinanzierung reduzieren erzielte Mehreinnahmen grundsatzlich den Fehlbedanc und
damit die Férdersumme, die dann anteilig zuruckzufordem ist.

. Wer hat diese Regelung gegeniiber dem Umwelthaus getroffen?
Antwort:‘

Die Regelung wurde seitens des zustdndigen Umwelt- und Gartenamtes mit den verantwortlichen Veran-
staltern (Umwelthaus e.V.) getroffen. :

. Was war das Ziel dieser Regelung?
Antwort:

- Bei sogenannten ,,f;;eiwilligen Aufgaben® kdnnen stadtische Zuschiisse immer nur zweckgebunden fiir
nachgewiesene Fehlbedarfe, d.h. nachrangig zu anderen Einnahmeméglichkeiten bereitgestellt werden.

7. lIst diese Vereinbarung so vertraglich geregelt worden?

Antwort: .
Diese Vereinbarung ist in einem Zuwendungsvertrag geregelt.



8. Welche Veranstaltungen, wie ,,Kassel radelt“, das Flughafenfest, die Kasseler Gartenkultur etc., der Stadt
oder ihrer Gesellschaften hatten welchen Finanzaufwand, inkl. der Arbeitskosten?

Antwort:
Der Fmanzsaufwand besteht msbesondere aus Arbeits- und Personalaufwand, dieser entsteht individuell je
nach Veranstaltung : .

Im Bereich des Sozialamtes wurden im Jahr 2019 folgende groBere Veranstaltungen durchgefiihrt, in Klam-
mern der stidtische Finanzaufwand 2019 nach Abzug von Elntnttsgeldern und Drittmitteln. Arbeits- (Per-
sonal)kosten sind nicht enthalten.

Veranstaltung : Finanzieller Aufwand ohne Arbeitskosten
Seniorenkarneval ’ 12.500 €
Tag der dlteren Generation (Konzert) : Kostenneutral durch Drittmittel
| Senioren-Weihnachtskonzert ' 5 10.800 €
Ehrenamtsfest ,Kassel sagt DANKE!“ 5.300 €
1. Kasseler Arbeitsmarktdialog : , 3.200 €
_Primierungsveranstaltung Modellregion Inklusion Kostenneutral durch Drittmittel
Betreuungsgerichtstag ‘ , : Kostenneutral durch Drittmittel

9. In welchem inhaltlichen und finanziellen Umfang werden Veranstaltern Sicherheitsauflagen und MaR-
nahmen durch die Kasseler Ordnungsbehdrde angeordnet die zur Abwehr von Straftaten oder gar At-
tentaten dienen? =

Antwort:

Sicherheitsauflagen fiir Veranstaltungen werden mit den Veranstaltern und Vertretern der zu beteiligenden
Behdrden und Dritten (Polizei, Feuerwehr, Sicherheitsdienst etc.) individuell abgesprochen (per Mail, telefo-
nisch, Gesprichstermine beim Ordnungsamt oder am Veranstaltungsort etc.). Die Wirksamkeit und Ange-
messenheit der MaBnahmen stehen hierbei im Vordergrund. Ziel ist es, in jeder Hinsicht einen fiir die Besu-
cher und Teilnehmer sicheren Ablauf der Veranstaltungen zu erreichen. Bei verschiedenen, glelchwertlg zur
Auswahl stehenden MaRnahmen wird regelmiRig auf die kostengunstlgste zuruckgegrlffen

Fragen 10-12:

Sind solche gesellschaftlichen Aufgaben nicht rechtlich den Organen des Bundes, der Lander

'und, bei kommunal gewiinschten Sicherungen, der Kommune zugeordnet?

Warum werden solche MaBnahmen den Veranstaltungen aufgezwungen und die Kosten auf sie abgewilzt?
Wie sieht die gesetzliche Regelung und Rechtsprechung zu den (Sicherheits-)MaBnahmen zur Abwehr von
Straftaten aus?

Antwort :

Die Verantwortung fiir den sicheren Auf-/Abbau und den Ablauf einer Veranstaltung liegt beim jeweiligen
Veranstalter. Besucher und Teilnehmer werden durch die Veranstaltung dazu animiert, sich an den Veranstal-
tungsort zu begeben und sich dort aufzuhalten. Dabei kommt esi.d.R. zu Menschenansammlungen Die Veran-
stalter sind als Verursacher in der Pflicht, entsprechende Slcherheltskonzepte zu erarbeiten. Diese werden mit
den Sicherheitsbehdrden der Stadt Kassel und der Polizei abgestimmt.
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